PROGRAMMAZIONE  DI RAGIONERIA PER LE QUARTE CLASSI

 OBIETTIVI SPECIFICI
Il corso di Ragioneria per la quarta classe dell’Istituto Tecnico Commerciale corso Programmatori si basa sull’approfondimento della conoscenza dell’azienda. In particolare occorre acquisire agli allievi:

· una visione organica ed interdisciplinare della dinamica aziendale considerata nelle sue problematiche organizzative, di gestione, di forma giuridica ed informative.

· una conoscenza approfondita dei moderni metodi, strumenti e tecniche contabili ed extra contabili da utilizzare per analizzare e rilevare i fatti aziendali in modo efficace

· la capacità di elaborare, rappresentare ed interpretare i dati e le informazioni al fine di favorire i processi decisionali e di cogliere le conseguenze di tali scelte sui risultati di gestione, specialmente in presenza di sistemi informativi automatizzati

· conoscere, relativamente alle società commerciali , non solo  i problemi contabili, ma anche quelli sociali, organizzativi, fiscali e strategici; 

CRITERI DIDATTICO/DISCIPLINARI E METODOLOGIA DI INSEGNAMENTO

Come premessa, il lavoro si propone di fornire quei concetti necessari per approfondire  lo studio della disciplina, 

Verrà  fornita continuamente una guida alla lettura critica del testo. Schematicamente la tipologia di insegnamento può essere così indicata:

· lezione frontale nei momenti introduttivi e di raccordo tra le varie unità didattiche

· lo studio dei casi, per sviluppare la capacità di costruzione di modelli ed evitare un apprendimento meccanicistico e frammentario

· esercitazioni individuali e guidate ed esercitazioni di gruppo allo scopo di consolidare le conoscenze acquisite 

STRUMENTI DIDATTICI

· Libro di testo,

· Lavagna, 

· Riviste specializzate,

· Sussidi Multimediali

LABORATORIO INFORMATICO E MULTIMEDIALE

E’ previsto l’utilizzo dei programmi di contabilità e il foglio elettronico e i programmi di contabilità integrata.

VERIFICA E VALUTAZIONE

Modalità di verifica

· Verifiche in itinere: alla conclusione di ogni unità verranno proposte all’allievo prove di tipo strutturato. Esse sono finalizzate ad accertare il grado di conoscenze e competenze già acquisite sia a livello generale, sia in modo funzionale alla futura attività didattica.
· Verifiche sommative: si baseranno, su colloqui e su prove scritte. Essa si esprime al termine del processo formativo, identificabile nel modulo. Si riferisce a processi di apprendimento individuale ed è diretta ad ottenere dati significativi circa il livello delle competenze raggiunte in riferimento ai traguardi formativi attesi e alla progettazione educativo – didattica del Consiglio di classe.
INTERVENTI DI RECUPERO

In caso di mancato raggiungimento degli obiettivi minimi, gli interventi di recupero saranno articolati secondo le seguenti modalità:

· Riepilogo di alcune parti del programma utilizzando strategie diversificate rispetto all’intervento curricolare;

Tali interventi, in primo luogo, saranno attuati in “itinere” durante il corso dell’anno scolastico, in secondo luogo, stante il perdurare delle situazioni carenziali, si procederà

alla segnalazione dei singoli casi alle famiglie e alla scuola per l’avvio dell’alunno ai corsi di recupero in essa attivati.

I  MODULO: RILEVAZIONI D’AZIENDA 

	CONTENUTO


	CONOSCENZA
	SAPER FARE

	Unità Didattica  N°  1

Rilevazioni contabili delle principali operazioni di gestione
	· Acquisti, vendite, immobilizzazioni, trasporti, personale, operazioni con le banche, , ecc..
	Saper rilevare i diversi fatti di gestione



	Unità Didattica  N°  2

Le scritture di assestamento e chiusura dei conti

	Fasi operative per passare al bilancio di funzionamento

Il processo di inventario

Le diverse tipologie di scritture di assestamento (complemento, integrazione, ammortamento e rettifica)
	Riconoscere gli assestamenti da effettuare in semplici contesti aziendali e determinarne i valori

Redigere il prospetto relativo all’inventario di esercizio

Rilevare le principali operazioni di assestamento


II°  MODULO: LE SOCIETA’ COMMERCIALI
	CONTENUTO


	CONOSCENZA
	SAPER FARE

	Unità Didattica  

N°  1

Le società di persone
	Classificazione delle società di persone

La costituzione,  i conferimenti,

il riparto dell’utile, la copertura delle perdite
	

	Unità Didattica

  N°  2

Le società di capitali


	Classificazione delle società di capitali, gli organi sociali, la costituzione, i libri sociali
	 

	Unità Didattica

N° 3

La società per azioni


	Le scritture riguardanti la costituzione

La destinazione dell’utile

Gli acconti sui dividendi

La copertura delle perdite

L’acquisto di azioni proprie
	

	Unità Didattica 

 N°  4

Il risultato economico
	
	

	Unità Didattica

  N°  5

Il patrimonio
	Elementi costitutivi del patrimonio: i fattori della produzione a lungo e a breve ciclo di utilizzo, i finanziamenti e le loro caratteristiche

Gli investimenti a seconda della destinazione economica e i finanziamenti in base alle fonti

Criteri di valutazione degli elementi patrimoniali

Elementi del capitale espressi in valore monetari

L’equilibrio finanziario

Prima analisi della struttura del patrimonio

Collegamenti e correlazioni tra patrimonio e reddito
	Individuare gli elementi che costituiscono il patrimonio aziendale e saperli classificare raggruppandoli dal punto di vista qualitativo e quantitativo

Saper costruire un prospetto della struttura del patrimonio 

Evidenziare i collegamenti tra situazione patrimoniale ed economica


III°  MODULO: IL SISTEMA INFORMATICO AZIENDALE

	CONTENUTO


	CONOSCENZA
	SAPER FARE

	Unità Didattica  N°  1

Generalità e obiettivi del sistema informativo aziendale


	La comunicazione aziendale

Definizione del sistema informativo contabile ed extra contabile ai fini economici, civilistici e fiscali

Il sistema informativo e l’organizzazione aziendale

I documenti emessi e ricevuti dall’azienda

Il flusso di documenti nel sistema informativo

Il sistema informativo automatizzato
	Collegare le informazioni fornite dal sistema informativo aziendale con i diversi livelli dei loro utilizzatori

Saper compilare i documenti originali della compravendita tenendo conto della normativa IVA

Riconoscere, in semplici situazioni, i componenti del sistema informatico 



	Unità Didattica  N°  2

La struttura del sistema informativo contabile

	L’articolazione del sistema informativo contabile

Concetto di conto e relative classificazioni

Le contabilità elementari e sezionali

Le rilevazioni complesse: metodi e sistemi

Il piano dei conti

Le scritture contabili e i relativi registri tenuti col metodo della P.D.
	Redigere i registri contabili obbligatori secondo le norme giuridiche e fiscali, anche partendo dai documenti originali

Analizzare semplici fatti di gestione secondo il metodo della P.D. applicato al sistema del patrimonio e del risultato economico


IV°  MODULO: LA RILEVAZIONE IN CONTABILITA’ GENERALE

	CONTENUTO


	CONOSCENZA
	SAPER FARE

	Unità Didattica  N°  1


	
	

	Unità Didattica  N°  2

Le operazioni di esercizio


	Acquisto di fattori produttivi a medio/lungo e a breve ciclo di utilizzo e loro regolamento

Vendite di beni e servizi e relativo regolamento

Le operazioni con le banche

Le operazioni relative al personale dipendente

Le operazioni fiscali

Le operazioni straordinarie
	Rilevare a Giornale e a Mastro i fatti di gestione relativi alle principali operazioni di esercizio



	Unità Didattica  N°  3

Inventario

Le scritture di assestamento e chiusura dei conti

	Fasi operative per passare al bilancio di funzionamento

Il processo di inventario

Le diverse tipologie di scritture di assestamento (complemento, integrazione, ammortamento e rettifica)
	Riconoscere gli assestamenti da effettuare in semplici contesti aziendali e determinarne i valori

Redigere il prospetto rela tivo all’inventario di esercizio

Rilevare le principali operazioni di assestamento


	Obiettivi disciplinari
	Contenuti o abilità
	Attività didattica


	Strumenti
	Tipologia verifiche
	Tempi

	Conoscere :

la forma e il contenuto delle registrazioni in P.D.;

gli aspetti giuridici, fiscali, economici e tecnici degli scambi aziendali e le relative registrazioni in P.D.

i fondamentali aspetti giuridici, economici, tecnici relativi alle immobilizzazioni, ai rapporti con le banche, alle altre operazioni di gestione;

lo scopo e i contenuti delle scritture di assestamento dei conti,

la procedura contabile con cui si determina il reddito d’esercizio e si chiudono i conti. 

La riapertura dei conti.
	Effettuare le rilevazioni in partita doppia

Effettuare le rilevazioni in partita doppia

Registrare in P.D. gli assestamenti di fine periodo; eseguire contabilmente la determinazione del reddito e la chiusura dei conti
	Lezione frontale

Analisi dei casi

Scoperta guidata

Lezione frontale

Analisi dei casi

Scoperta guidata
Lezione frontale
	Testo

Laboratorio

informatica

Testo

Laboratorio

informatica
Testo

Codice Civile
	Prove di applicazione pratica

Prove di applicazione pratica
Prove di applicazione pratica
	Settembre

Ottobre

Ottobre

Novembre  

Novembre

Dicembre



	Gestione dei beni strumentali


	Individuare le immob.ni e classificarle

Effettuare rilevazioni in P.D.

Conoscenze sulla normativa civile e fiscale 
	Lezione frontale

Analisi dei casi

Scoperta guidata
	Testo

Cod. civile

T.U.I.R.
	Prove di applicazione pratica

Prove orali
	Gennaio

	Conoscere il sistema distributivo

Conoscere i costi e i processi distributivi

Conoscere il concetto, le funzioni e gli strumenti del marketing


	Saper analizzare i costi di distribuzione

Individuare criteri, metodi e tecniche per i vari tipi di ricerche di mercato

Rappresentare l’andamento delle vendite con strumenti matematici e grafici

Riconoscere le politiche di marketing utilizzate nei casi aziendali
	Lezione frontale

Lavori di gruppo

Relazioni di gruppo

Produzione di schede di sintesi

Esercitazioni


	Testo

Riviste

Materiali aziendali
	Test a risposta chiusa

Prove semistrutturate

Prove aperte

Analisi di casi

Relazioni


	Febbraio

Marzo



	Forme e strutture aziendali:

le società di persone;

le società di capitali;

le società cooperative.
	Rilevare in P.D. alcune operazioni relative alle società in questione

Redigere il bilancio d’esercizio ed effettuare i calcoli relativi alle varie operazioni

Rilevare in P.D. alcune operazioni relative alle società in questione


	Lezione frontale

Analisi dei casi

Scoperta guidata

Lezione frontale

Analisi dei casi

Scoperta guidata
	Testo 

Lab. Inform.

Cod.civ.

T.U.I.R.

Testo 


	Prove di applicazione pratica e orale

Prove di applicazione pratica e orale
	Aprile

Maggio 

Giugno


Standard minimi di apprendimento in termini di sapere e di saper fare

Alla fine dell’anno gli studenti dovranno avere:

· una visione organica ed interdisciplinare della dinamica aziendale considerata nelle sue problematiche organizzative, di gestione, di forma giuridica ed informative.

· una conoscenza approfondita dei moderni metodi, strumenti e tecniche contabili ed extra contabili da utilizzare per analizzare e rilevare i fatti aziendali in modo efficace

· la capacità di elaborare, rappresentare ed interpretare i dati e le informazioni al fine di favorire i processi decisionali e di cogliere le conseguenze di tali scelte sui risultati di gestione, specialmente in presenza di sistemi informativi automatizzati

· la capacità di comprendere la funzione ed il ruolo svolto dall’azienda nell’attuare le politiche di distribuzione dei beni e dei servizi
Verifiche e valutazioni

Le verifiche sommative saranno proposte al termine delle varie UU.DD. o dopo una parte significativa di esse e saranno precedute da verifiche formative costituite da domande ed esercitazioni poste singolarmente a tutti gli alunni su tutte le articolazioni dell’U.D.

Le verifiche sommative saranno costituite da due prove scritte e due prove orali per bimestre.

Se si ritiene che i risultati non siano soddisfacenti in riferimento agli obiettivi prefissati, si impostera una fase di recupero generalizzata.

Interventi necessari per colmare le lacune rilevate

Le lacune rilevate  soprattutto a livello pratico potranno essere colmate con una maggiore applicazione da parte degli alunni; quindi sono previste numerose esercitazioni in classe.

Programmazione settimanale

Un ora alla settimana verrà dedicata ad esercitazioni in laboratorio d’informatica e due ore alla settimana verranno dedicate al lavoro di gruppo o individuale.

Strumenti di lavoro

Oltre il libro di testo verranno lette pagine di quotidiani e riviste specializzate, verrà consultato il codice civile e il T.U.I.R.. E’ previsto l’uso del laboratorio d’informatica.

U.D. pluridisciplinare   “le società”

Gli interventi disciplinari coinvolti riguardano le materie Diritto ed Economia aziendale. L’U.D. viene svolta nelle ore disciplinari di corso dai due docenti, ogni sezione disciplinare si conclude con una o più prove di verifica settoriali, mentre a conclusione dell’intera U.D. sono previste attività che valutano globalmente le abilità e le conoscenze acquisite.

L’insegnante

Prof.ssa  Maria Nicoletta Arru

